APXH 1HZ ZEAIAAZ
HMEPHZIQON & EXMEPINQN MF'ENIKQN AYKEIQN
NMANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ
HMEPHZIQN & EZMNMEPINQN FENIKQN AYKEIQN
MEMITH 6 IOYNIOY 2024
EZEETAZOMENO MAOHMA: XHMEIA NMPOZANATOAIZMOY
2YNOAO ZEAIAQN: EZ=I (6)

OEMA A

Ma 1ig mpotdoeig A1 €wg Kal A4 va ypawete 010 TETPADIO 0aG TOV APIBUO TNG TTPOTAONG
Kal OiTTAa TO YPAU MO TTOU QVTICTOIXEI OTN CWOTH €TTIAOYA.

A1. H utrooTifdda 3d amoteAcital amd

a. Tpia (3) aTOMIKA TpOXIAKA.
B. Tévte (5) aTOMIKA TpoXIaKA.
Y- €va (1) aTOdIKO TPOXIAKO.
0. emTd (7) aTOUIKA TpOXIAKA.
Movdadeg 5
A2. ‘Exel ammokataoTabei N TApaKATW XNUIKK 100ppOTTIa
N,(g) + 0,(g9) =2 2NO(g).
AugdavovTtag Tov OyKo Tou doxeiou uttd oTaBepr Bepuokpaaia
a. Ocv peTaToTmigeTal N BE0ON TNG XNUIKNAG 100pPOTTIAG.
B. ueTatoTideTal n Béon TNG XNUIKNAG IC0PPOTTIAG TTPOG Ta OECIA.
Y. MeTatoTmi¢eTal n B€0on TNG XNUIKAG 1I00PpPOTTiAG TTPOG T APIOTEPAQ.
5. augaveral o apiBpudg mol tou NO(Q).
Movadeg 5
A3. H opyaviki évwon CH,COOH &ev avnidpa pe
a. avridpacTthplo Fehling.
B. udatiko diahupa K,CO,.
Y. MeTaAAIk6 vatpio Na.
5. udartikoé diahupa NH,.
Movadeg 5
A4. H petafoAn Tng evBaATTiag piag avrtidpaong e¢apTarail
a. POvo atd Tn eUON TWV AVTIOPWVTWYV.
B. pOvo atrd TN QUOIKN KATACTACN TWV AVTIOPWVTWY KAl TWV TTPOIOVTWV.
Y. MOvo amd TIg OouvBnKeg Tieong Kal Beppokpaciag Tou AauBAavel xwpa n
avTidpaaon.
6. a1o OAa Ta TTapPATTAVW.

Movadeg 5
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APXH 2HZ ZEAIAAZ
HMEPHZIQON & EXMEPINQN MF'ENIKQN AYKEIQN

A5. Na xapakTnpioete TIG TPOTACEIG TTOU aKOAouBouv, ypdpovTag oTo TETPAdIO 0ag,
QiTTAa oTOV apIBUO TTOU avTioTolIXEl o€ KABe TpoTaon, Tn Aégn XQITO, av n
TTpoTaon gival cwoTA A TN Aégn AAOOZ, av n rpdTtaon eival A\avbaouévn.

1. To w? ek@palel Tnv mMOavoeTnTa va Bpedei 10 nAekTpdvio Ot £va OpPIOHPEVO
OonuEIO TOU XWpPOoU YUpw atrd Tov TTUpPhva.

2. H xnuikn évwon BeF, éxel eubiypappn didatagn. Aivovrar: ,Be, JF.

3. Ztnv katdoTtaon XNMIKAG 1I00PPOTTIiAg ol TaxUuTnTeg Twv OUO avTIdPAoEWV
TToU eK@PAlouV Ol BUO aVTIBETEG KATEUBUVOEIG €XOUV UNDEVIOTEI.
H mpoTutn evBaATtTia e¢oudeTépwong gival TTAvToTe BETIKA.

5. Ta katwTepa PEAN TwV AAKOOAWYV d1aAUovTal EUKOAA OTO VEPO.
Movadeg 5

©OEMA B
B1. Aivovtal Ta otoixeia X, W ye atopikoug apiBuoug 18 kai 19, avrioToixa.

a. Na Bpeite Tnv nAekTpoviaki doun o€ uTToOTIBAdEG Twy dUO OTOIXEIWV OTN
BepeAiwdn TOUG KATAOTAON.
(Movadeg 2)

B. Na mpoodiopiceTe o€ TTOIOV TOYEA, OE TTOIA TTEPIODO KAl OE TTOI0 ONAdA TOU
TeEPIOdIKOU TTivaka BpiokeTal KGBe Eéva amd Ta dUo oToIXEiq.
(Movadeg 3)

Y. 2ZTO TTAPAKATW OXAMOA OTTOTUTTWVETAI N evEPyEIa TTPWTOU lovTiopoU (Eit)
TEOOAPWYV OIABOXIKWY XNMUIKWY OTOIXEIWV OE OUVAPTNON PE TOV ATOMUIKO TOUG
aplBuod (2).
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O1 atopikoi apiBuoi Twv oToIxeiwv 21, 22, ¥3, 4 ytopei va givai, avtiotoixa:
i) 17, 18, 19, 20
i) 16, 17, 18, 19
iii) 18, 19, 20, 21

Na emAéEeTe TN owoT amdvinon (ovada 1). Na aiTioAoynoeTe TRV €TTIAOYA
oag (Movadeg 2).
Movadeg 8
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B2.

B3.

B4.

APXH 3HZ ZEAIAAZ
HMEPHZIQON & EXMEPINQN MF'ENIKQN AYKEIQN

MmAe xpwpuatog oteped COCI, (S) petaBalier 1o xpwpa Tou o€ POdOXPOUV
oteped COCl, -6H,0(S) cuppwva pe v apeidpoun xnuikn e§iowon:

CoCl,(s) + 6H,0(9g) = CoCl,-6H,0 AH
(MTTAE) (PodBXPOUV)
a. Baoifopevor otnv Tapamavw iooppoia, egnynote yiati 1o pmhe CoCl, (S)
XPNOIKOTTOIEITAI YIA TNV AViXVEUON TG uypaciag.
(Movadeg 3)

B. Me aug¢non Tng Bepuokpaciag TO XpwHa Tou OTepeoU yivetalr PTTAE. Na
€ECNYNOETE Qv N avTidpaon TTPog Ta OegIA eival evOOBepun 1 eEwOePUN.
(Movadeg 3)

Movdadeg 6
AiveTal o TTivakag:
‘Evwon Znueio Bpaouou
LiH 1270°C
HF 23°C
HBr -66°C
HCI -82°C

a. Na egnyfoete TNV TTOAU peyAAn TIPA Tou onueiou Bpacuou Tou LiH.

(Movadeg 2)
B. Na egnynoete yiati To HF €xel pyeyaAutepo onueio Bpacpou amd 1a AAAa

udpaloyodva.

(Movadeg 2)
Y. Na e¢nyfoete yiati To HBr éxel peyaAuTtepo onueio Bpaouou atmd 1o HCI.

(Movadeg 2)
AivovTal o1 OXETIKEG aTOMIKEG padeg: Ar(H) = 1, Ar(Cl) = 35,5 kai Ar(Br) = 80.

AivovTal ol atopikoi apiBpuoi: sLi, 1H.
Movadeg 6

270 TTAPAKATW OXAMA, DIVETAI N EVEPYEIOKA KATAVOUT HOPiWV 0€ dUO DIAPOPETIKEG
Bepuokpacieg T1 kal Ta.

>

T2

KAGOMQ TV Hopiwv

: ——>
E, KivnTIKA gvépyeia

Mola atd 1I¢ Bepuokpaacieg T1 T2 gival upnAdTepn (Hovada 1); AiITioAoynoTe TNV
amravrnorn oag (Movadeg 4).
Movadeg 5
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APXH 4HZ ZEAIAAZ
HMEPHZIQON & EXMEPINQN MF'ENIKQN AYKEIQN

OEMA I

M. Aivovtal ol TTapakdatw avtiopAoEIG:

' SOCI
CvH2vO + H2 N @ 2 ®
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a. Nao ypayeTe TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV OpYaVIKWV evwoewv A, B, I, A, E,
Z, 0,K, A, M.
(Movadeg 10)

B. E&nynoTe Tn Xpnon amoAutou aiBépa yia Tov oxXnUATIoONd Tng évwong A,
yPA@OVTAG TNV avTioToIXn XNMIKA €¢icwan.

(Movada 1)

Movdadeg 11

M2. Moodétnta 1 mol potreviou TOAUpEpideTal TTARPWG UTTO KATAAANAEG CUVONKEG KAl
TTPOoKUTITEI O1GAUPA Oykou 1 L. To d1dAupa HeETA TOV TTOAUPEPIOPO €XEI WOPWTIKA
mrieon 0,0246 atm o€ Bepuokpacia 8 = 27°C.

a. Na ypdyete TN XNUIKA €¢icwon TTOAUPEPIOMOU.
(Movada 1)

B. Na mpoodiopiceTe TOV ApIOUS TWV PHOPIWV TOU JOVOUEPOUG TTOU axnuaTiouv
éva JOPI0 TTOAUPEPOUG.
(Movadeg 3)

v. Na avagépete 10 €id0¢ Twv UBPISIKWY TPOXIAKWV dAwv Twv atépwyv C oTo
MOVOuEPEG Kal oTnv emmavaAauBavouevn Oopiky govada Tou TTOAUNEPOUG
(Movada 1). Na aitioAoyrjoeTe Tnv ammavinon ocag (hovéada 1).

L-atm
mol-K

Aivetar: R =0,082
Movddeg 6
TEAOX 4HX AINO 6 2EAIAEX




APXH 5HZ ZEAIAAZ
HMEPHZIQON & EXMEPINQN MF'ENIKQN AYKEIQN

M3. Ze kevo doxeio Oykou 2 L kal og Beppokpaaia B°C, TpooTiBeTAI TTOOOTNTA OTEPENG
opyavikng évwong X kail 0,6 mol évwong W, omdTe TTPAYUATOTIOIEITAI N OTTAR
avTtidopaon PE XNUIKA §iowon:

X(s)+2Y(9) - Q(9)

Tn xpovikn oTiyun t1 n moodtnTta Tou Q oto doxeio €ivar 0,1 mol. Tn xpoVvIKA
oTIyun t2 oAoKANPpwWvVETAI N XNUIKA avTidpaon Kal To cUVOAO TwV agpiwv Popiwv
eival 0,4 mol.

a. Na utroAoyioete Tn oTiydiaia Taxutnta TnG avtidpaong Tn XPovikA oTiyun t1.
(Movadeg 2)
B. Na utroAoyioete Tn oTiypidia TaxuTnTa Katavalwong tou W tn xpovikrn oTiyun t1.
(Movadeg 2)
Y. Na utrohoyioete Tn cuoTaon OAWV TWV CWHUATWY TN XPOVIKA OTIYUA t2.
(Movadeg 4)
Movdadeg 8
Aivetal n otaBepd TaxutnTag, k= 103 M1 - g1

©EMA A
A1. Ydatiké 8idAupa, mou mepiéxel CH,COOH ouykévipwong 1 M kai HCOOH

ouykévipwonsg 0,8 M, Bpioketalr ot Beppokpacia 25°C. Na uttoAoylioTei n
ouykévipwon Twv H,O" o710 didAupa.

Movdadeg 5
AivovTal:

e Tato CH,COOH: Ka= 10
e Tato HCOOH: K,' = 104

e Ta dedopéva Tou TTPORANUATOC ETITPETTOUV TIC YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

A2. AlaBéToupe Ta TTApAKATW dlaAvupaTa:
e Y1:Yd&ankoé diahupa NH, dykou 100 mL kar cuykévipwaong 0,5 M

e Y2 :Ydariké didhupa HBr éykou 100 mL ka1 cuykévipwong 1 M

a. Na utroloyloTei 0 p€yloTog OYKOG puBPIOTIKOU dlaAupaTtog Y3 pe pH = 9, 1Tou
MTTOPEI va TTpoKUWEl atrd TNV avapign Twv diaAupdtwy Y1 kai Y2.
(Movdadeg 7)
AivovTal:
L4 Kw= 10_14
e Matv NH,: Kp= 10"
e OAa ta diaAupata BpiokovTtal o Bepuokpaaia B = 25°C kal Ta dedouéva
TOU TTPOPBAAPATOG ETTITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

B. 210 puBUIOTIKS di1dAupa Y3 pe pH = 9 mpooBETOoUpE oTayoveg Tou deikTn HA
HE Kara= 10" Na utroloyioTei o BaBuog 1ovTiopou Tou deiktn HA oTo didAupa
Y3. H Beppokpacia Tou diaAUpaTog TTapapével otabepn.

(Movadeg 4)
Movadeg 11
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APXH 6HZ ZEAIAAZ
HMEPHZIQON & EXMEPINQN MF'ENIKQN AYKEIQN

A3. 10 gr deiyyatog S(S) kaiyovrar mApwg kar oxnuarti¢etal SO,(g). H moootnTa
tou SO, (g) diapiBagetar o€ udarikd didAupa xAwpiou (Cl,) kar avridpd mAfpwg
OUPOWVA JE TN XNUIKA €giowon (1):

SO, (g9) + Cl,(aq) — HCI (aq) + H,SO, (aq) (1)
Ta oféa 1ou oxnuartidovral eoudeTepwvovial TARpws amd didAupa NaOH
ouykévipwong 0,5 M kai éykou 2 L.
a. NaiocootaBuioete Tn xnUIKA €¢iowon (1).
(Movadeg 2)
B. Na mpoadiopioeTe TNV % w/w TTePIEKTIKOTNTA Tou deiypartog oe S(S).
(Movdadeg 5)

Y. Na aitriohoyAoeTe, Xwpic UTTOAOYIOPOUG, YypA®ovTag TIG KATAAANAEG
avTIdpAoeig, av 10 TEAIKO d1IGAUPA TTOU TTPOKUTITEI HETA TNV £EOUDETEPWON Eival
6¢Ivo, Baoikd 1 oudéTepo.

(Movadeg 2)

AiveTal n OXETIKA aTouIkn pada: Ar(S) = 32.
Oewpoupe OTI Ol TTPOCHIEEIG TOU dEiyNATOG €ival adpaveic.
Movadeg 9

OAHTIEX (yia Touc eEeTtalopevouc / Tic eEeTalOueEVEC)

1.  Z10 €§W@UAAO va ypAyeTe TO €EETACOPEVO PNABNUA. ZTO EOCWQPUAAO TTAVW-TTAVW VA
OUPTTANPWOETE TA ATOUIKA OTOIXEia padnTAi. ZTNV ApXA TWV ATTAVTHOEWV 0O Vd
YPAWETE TTAVW-TTAVW TNV NUEPOPNVIa Kal TO e€ETACOUEVO UABNua. Na unv avTiypayere
Ta BéPaTa oTO TETPADIO KAl VA [N YPAWETE TTOUBEVA OTIG ATTAVTHOEIS 00G TO Ovoud 0agG.

2. Na ypdyeTe TO OVOUATETTWVUNO OOG OTO TTAVW PEPOG TWV QWTOAVTIYPAPWY, AUECWG
MOANIG oag TrapadoBouv. Tuxév onupelIwoElg cag TTavw oTta Bépara dev Ba
BaduoAoynBouv og kKapia TrepitrTwon. Kard tnv atroxwpenor] oag, va TTapadwoETE
padi ge TO TETPABIO KAl TA GWTOAVTIYPOQPA.

3. Na amaviioete oTo TETPASIO 0ag o€ OAa Ta BEuaTa POVOo pe PTTAE 1) pOvo e paupo
OTUAO e peNdvi Tou dev OB VEL.

Kdbe atrdvrnon €MOTNUOVIKA TEKPUNPIWMPEVN Eival ATTOOEKTH.
5. Aidpkeia e¢€taong: TPEIS (3) WPEG META TN dIAVOUN TWV QUTOAVTIYPAPWV.
6. Xpovog duvartrig ammoxwpnong: 10.00 Tr..

2AZ EYXOMAZTE KAAH ENITYXIA
TEAOZ MHNYMATOZ
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	Για τις προτάσεις Α1 έως και Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή επιλογή.
	Μονάδες 5
	Μονάδες 5
	Μονάδες 5
	Α4. Η μεταβολή της ενθαλπίας μιας αντίδρασης εξαρτάται
	Μονάδες 5
	α. Να βρείτε την ηλεκτρονιακή δομή σε υποστιβάδες των δύο στοιχείων στη θεμελιώδη τους κατάσταση.
	β. Να προσδιορίσετε σε ποιον τομέα, σε ποια περίοδο και σε ποια ομάδα του περιοδικού πίνακα βρίσκεται κάθε ένα από τα δύο στοιχεία.
	γ. Στο παρακάτω σχήμα αποτυπώνεται η ενέργεια πρώτου ιοντισμού (Εi1) τεσσάρων διαδοχικών χημικών στοιχείων σε συνάρτηση με τον ατομικό τους αριθμό (Z).
	Οι ατομικοί αριθμοί των στοιχείων Σ1, Σ2, Σ3, Σ4 μπορεί να είναι, αντίστοιχα:
	i) 17,  18,  19,  20
	ii) 16,  17,  18,  19
	iii) 18,  19,  20,  21
	Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 2).
	Μονάδες 8
	α. Βασιζόμενοι στην παραπάνω ισορροπία, εξηγήστε γιατί το μπλε  χρησιμοποιείται για την ανίχνευση της υγρασίας.
	β. Με αύξηση της θερμοκρασίας το χρώμα του στερεού γίνεται μπλε. Να εξηγήσετε αν η αντίδραση προς τα δεξιά είναι ενδόθερμη ή εξώθερμη.
	α. Να εξηγήσετε την πολύ μεγάλη τιμή του σημείου βρασμού του LiH.
	β. Να εξηγήσετε γιατί το HF έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού από τα άλλα υδραλογόνα.
	γ. Να εξηγήσετε γιατί το HBr έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού από το HCl.
	α. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Θ, Κ, Λ, Μ.
	β. Εξηγήστε τη χρήση απόλυτου αιθέρα για τον σχηματισμό της ένωσης Δ, γράφοντας την αντίστοιχη χημική εξίσωση.
	Μονάδες 11
	α. Να γράψετε τη χημική εξίσωση πολυμερισμού.
	β. Να προσδιορίσετε τον αριθμό των μορίων του μονομερούς που σχηματίζουν ένα μόριο πολυμερούς.
	γ. Να αναφέρετε το είδος των υβριδικών τροχιακών όλων των ατόμων  στο μονομερές και στην επαναλαμβανόμενη δομική μονάδα του πολυμερούς (μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδα 1).
	Μονάδες 6
	α. Να υπολογίσετε τη στιγμιαία ταχύτητα της αντίδρασης τη χρονική στιγμή t1.
	β. Να υπολογίσετε τη στιγμιαία ταχύτητα κατανάλωσης του Ψ τη χρονική στιγμή t1.
	γ. Να υπολογίσετε τη σύσταση όλων των σωμάτων τη χρονική στιγμή t2.
	Μονάδες 8
	Μονάδες 5
	 Για το : Ka = 10-5
	 Για το : Ka′  = 10-4
	 Τα δεδομένα του προβλήματος επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.
	Δ2. Διαθέτουμε τα παρακάτω διαλύματα:
	α. Να υπολογιστεί ο μέγιστος όγκος ρυθμιστικού διαλύματος Υ3 με pH = 9, που μπορεί να προκύψει από την ανάμιξη των διαλυμάτων Υ1 και Υ2.
	 Kw = 10-14
	 Για την : Kb = 10-5
	 Όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία θ = 25oC και τα δεδομένα του προβλήματος επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.
	β. Στο ρυθμιστικό διάλυμα Υ3 με pH = 9 προσθέτουμε σταγόνες του δείκτη ΗΔ με Ka ΗΔ = 10-9. Να υπολογιστεί ο βαθμός ιοντισμού του δείκτη ΗΔ στο διάλυμα Υ3. Η θερμοκρασία του διαλύματος παραμένει σταθερή.
	Μονάδες 11
	Δ3. 10 gr δείγματος  καίγονται πλήρως και σχηματίζεται . Η ποσότητα του  διαβιβάζεται σε υδατικό διάλυμα χλωρίου () και αντιδρά πλήρως σύμφωνα με τη χημική εξίσωση (1):
	Τα οξέα που σχηματίζονται εξουδετερώνονται πλήρως από διάλυμα  συγκέντρωσης 0,5 Μ και όγκου 2 L.
	α. Να ισοσταθμίσετε τη χημική εξίσωση (1).
	β. Να προσδιορίσετε την % w/w περιεκτικότητα του δείγματος σε .
	γ. Να αιτιολογήσετε, χωρίς υπολογισμούς, γράφοντας τις κατάλληλες αντιδράσεις, αν το τελικό διάλυμα που προκύπτει μετά την εξουδετέρωση είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο.
	Θεωρούμε ότι οι προσμίξεις του δείγματος είναι αδρανείς.
	Μονάδες 9

